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NOME DO CANDIDATO N° INSCRIGAO

Instrucoes para a Realizagao da Prova Versao B

NAO ABRA ESTE CADERNO DE QUESTOES ANTES QUE SEJA AUTORIZADO.

Este caderno contém a prova de Conhecimentos Gerais e a de Redagdo e o Diagnéstico de
Habilidades Socioemocionais.

A prova de Conhecimentos Gerais € composta de 70 questdes de multipla escolha, com cinco
alternativas cada uma. Para cada questao, existe apenas uma resposta correta.

No caso do Diagnéstico de Habilidades Socioemocionais, o participante devera responder
as perguntas propostas sobre o dilema moral. Essa avaliagdo nao entrara no cOmputo da nota
de classificacdo. Recomenda-se que ela seja realizada, apds a finalizagdo da prova de
Conhecimentos Gerais e Redagdo e do preenchimento do Cartao Definitivo de Respostas e da
Folha Definitiva de Redagao. NAO havera tempo adicional para essa parte da prova.

Assine o Cartdo de Respostas e transcreva para esse cartao as alternativas escolhidas.
Preencha o Cartao de Respostas, utilizando caneta esferografica de tinta azul ou preta.

Nao deixe nenhuma das 70 respostas em branco no Cartao Definitivo de Respostas.

Durante a realizagado da prova, ndo sera permitida qualquer espécie de consulta nem o uso de
aparelhos eletrénicos.

A duragéo total da prova é de 5 horas. NAO havera tempo adicional para transcrigéo de gabarito.
Vocé podera deixar a sala e levar APENAS o Controle de Respostas do Candidato (Cartao de
Respostas Rascunho) ap6s 3 horas do inicio efetivo do exame.

Para sua comodidade, destaque na linha serriihada o Cartdo de Respostas e a Folha de
Redacéo definitiva (capa e contracapa deste Caderno).

Aguarde instru¢des para iniciar a prova. Qualquer duvida, fale com o Fiscal de Sala.

Boa Prova!







Analise a seguinte situagdo problema para responder as questoes 01 e 02:

Queda de prédios no Rio

Incidente ocorreu na comunidade da Muzema;
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[ Municipios com Aglomerados Subnormais T

Comparativo dos dois
prédios antes e depois do
desabamento. Bombeiros
trabalham no resgate
sobre os escombros. |

O Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica define um aglomerado
subnormal como sendo o conjunto constituido por 51 ou mais unidades
habitacionais caracterizadas por auséncia de titulo de propriedade e pelo
menos uma das caracteristicas: - irregularidade das vias de circulacado; do
tamanho e forma dos lotes; e/ou caréncia de servigos publicos essenciais
(como coleta de lixo, rede de esgoto, rede de agua, energia elétrica e
iluminagéo publica).

(IBGE, Censo 2010 - Aglomerados subnormais, informagées técnicas. Disponivel em:

https://ww2.ibge.gov.br/lhome/presidencia/noticias/imprensa/ppts/00000015164811202013480105748802.pdf_- Acesso: 19-04-
2019.)

G’ Infogréfico elaborado em: 12/04/2019

(Portal G1. Disponivel em : https://g1.globo.com/rj/rio-de-
janeiro/noticia/2019/04/12/imovel-desaba-na-zona-oeste-do-
rio.ghtml - Acesso: 19-04-2019.)

QUESTAO 01.

O fato do desabamento de moradias, ocorrido na Comunidade da Muzema, Rio de Janeiro, em abril de 2019, esta
relacionado, especificamente, as seguintes condi¢gdes socioambientais:

A) construgdo de moradias do programa “Minha Casa, Minha Vida”, no sopé de elevagbes de grande parcela da
porcao norte do municipio do Rio de Janeiro, chuvas e acumulo de lixo que deslocaram as rochas, provocando os
desabamentos.

B) construgao irregular em areas ambientais e controle por parte de milicias que ocupam territérios por intermédio da
forca, comercializando edificagdes inconclusas e sem a devida documentagdo com as populagdes de baixa renda.
C) edificagbes de classe média em partes rebaixadas do relevo e inundag¢des que ocorrem regularmente nos meses
de outono e inverno, em areas sem coleta seletiva de lixo.

D) crescente adensamento populacional muito comum em areas de morros, e dificuldades de ordenacgao territorial
definida pela prefeitura do municipio do Rio de Janeiro, primordialmente em areas préoximas ao mar.

E) controle exercido pelos traficantes de drogas, em comunidades especificas da cidade do Rio de Janeiro, e
dificuldade de ordenamento territorial para fins de controle das areas internas aos morros.

QUESTAO 02.

Considerando o mapa e o infogréfico, verifica-se que os principais motivos responsaveis pela distribuicdo dos
aglomerados subnormais no Brasil, nas areas mais adensadas, sao os seguintes:

A) necessidade de moradias préximas ao mar e distante das areas semiaridas; maior proximidade com a capital; e
adensamento populacional significativo.

B) acentuada pobreza generalizada da populagao; dificuldades de assentamentos em areas urbanas em decorréncia
do relevo; e alto custo das moradias em area planas.

C) forte especulacao imobiliaria e fundiaria; caréncia de infraestrutura, incluindo falta de transporte; e busca de locais
mais proximos ao trabalho.

D) maior proximidade com as areas de plantio de graos; dificuldade de acesso em decorréncia da precariedade das
estradas; e proximidade com a Capital Federal.

E) dificuldade de acesso a terras livres, em decorréncia do excesso de rios regionais; alto custo do solo recoberto
pela Floresta tropical; e busca de moradias préximas aos rios.
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Analise a seguinte situagdo problema para responder as questoes 03 e 04:

As duas imagens comparam as areas vizinhas aos parques da Mangabeiras e Baleia (MG), localizados na
Serra do Curral, em 1996 e em 2018.

Imagem 01 - 1996 Imagem 02 - 2018

Bem longe dos olhos da maioria dos belo horizontinos, uma imensa area de mineragao se estende aos pés
da Serra do Curral, macigo tombado cujos contornos deram nome a capital mineira. Seu pico mais alto,
simbolicamente chamado Belo Horizonte, sobre o qual se avistam antenas de emissoras de radio e TV, seria uma
das formagdes ameacadas pela atividade, ironicamente iniciada sob pretexto de “recuperagdo ambiental” da area.

A exploragao de recursos minerais na regiao divide opinides, e é cercada de informagdes restritas: enquanto
a Secretaria de Estado do Meio Ambiente, responsavel por zelar pela preservagéo de recursos naturais em Minas,
defende a lisura da atuagédo da mineradora, contrariando parecer de um de seus proprios 6rgaos técnicos, o Ministério
Publico sustenta que ha descumprimento de decisao judicial na regido, mas ndo explica qual é a inconformidade. A
Prefeitura de BH reforca a tese de irregularidades, mas também pouco esclarece sobre elas. E o 6rgdo de patrimonio
federal tenta, ha quatro anos, definir se, enfim, ha ou ndo agressao a area tombada. Enquanto isso, os trabalhos da
companhia seguem “a todo vapor”.

(PARANAIBA, Guilherme em EM.com.br.Gerais. Disponivel em: https://www.em.com.br/app/noticia/gerais/2018/06/03/interna_gerais,964037/mineracao-come-pedaco-da-serra-do-curral-veja-
comparacao-de-fotos.shtml - Acesso: 14-04-2019.)

QUESTAO 03.

A Serra do Curral compde um dos conjuntos montanhosos de formagéo pré-cambriana que se estende em parte da
regido Sudeste do Brasil. Nos ultimos anos a regido sofreu com diversos problemas ambientais que podem ser
justificados pela

A) extragao continua realizada por mineradoras na serra do Curral, principalmente de recursos de formagao orgéanica,
como carvao mineral e xisto, fontes fundamentais para atender as demandas de energia da capital mineira e cidades
do entorno, o que leva a retirada da vegetagao local, ocasionando constantes deslizamentos nas encostas.

B) auséncia de monitoramento realizado por 6rgaos fiscalizadores nos parques ambientais localizados na Serra do
Curral, e pelo relevo de planicies sedimentares, com grande presencga de minerais metalicos fundamentais para suprir
as demandas interna e externa de insumos do Brasil.

C) denuincia constante de crimes ambientais em areas de mineragao, fiscalizadas regularmente por 6rgaos federais
que atestam a integridade dos processos de licenciamento com garantias de manutengéo da estabilidade do solo, e
pela preservacao da capacidade de armazenamento hidrico das microbacias locais.

D) intensa atividade mineradora que ocorre nos escudos cristalinos de Minas Gerais, superficie com grande
concentracdo de minerais metalicos como hematita, cassiterita e bauxita, ocasionando impactos ambientais
significativos tanto em areas de reservas quanto em barragens construidas com métodos arcaicos de contencgéo
Umida de residuos.

E) reativacdo da atividade mineradora, iniciada no século XVII, para a extragdo de ouro e diamantes, nas
proximidades da capital mineira, e pelo reordenamento do planejamento urbano que manteve intacta a vegetacéo
original.

QUESTAO 04.

Ao observar as imagens em distintos momentos (1996 e 2018) e analisar os aspectos geomorfolégicos presentes na
paisagem, constata-se que o relevo local é formado por

A) dobramentos antigos de formagéao cristalina pré-cambriana e por intensa intervencéo antrépica que alterou a
geografia local.

B) extensas planicies de formagao cenozoica, circundadas por dobramentos modernos de formacgéo cristalina.

C) planaltos desgastados de formagéo cenozoica, circundados por depressées absolutas, préprias do relevo local.
D) depressdes periféricas de baixa altitude circundadas por Mares de Morros de formagao geolégica quaternaria.

E) dobramentos modernos circundados por elevagdes de baixa altitude que sofreram grande intervengdo humana.



Analise a seguinte situagao problema para responder as questoes 05, 06 e 07:

O fogédo de acampamento funciona com cartuchos de gas descartaveis. Observe a ilustragao:

fogdo cartuchos

(Disponivel em: http://www.netshoes.com.br/produto/gas-para-fogareiro-nautika-campgas-com-4-unidades-535-6098-
042?campaign=gglepgpla&gclid=EAlalQobChMI_taPhsnO2AIVVWIRChOb4QO3EAQYASABEgJc1PD_BWE)

Cada um desses cartuchos contém 227 g de uma mistura de propano (6%), n-butano (60%) e isobutano
(34%).

QUESTAO 05.

Os trés componentes da mistura contida nos cartuchos séo hidrocarbonetos
A) isbmeros.

B) ciclicos.

C) aromaéticos.

D) de cadeia saturada.

E) de cadeia insaturada.

QUESTAO 06.

O poder calorifico médio da mistura gasosa contida nesses cartuchos é aproximadamente igual a 11 000 kcal/kg.
Admitindo-se que nio haja perdas de calor, a massa de agua, em kg, que pode ser aquecida de 20°C a 70 °C com
a energia liberada na combustdo do conteudo de um cartucho descartavel de gas €, aproximadamente,

(Dado: calor especifico da agua = 1,0 kcal kg™ °C-1)

A) 10.

B) 20.

C) 30.

D) 40.

E) 50.

QUESTAO 07.

O volume total, medido nas Condigcdes Ambiente de Temperatura e Pressédo (CATP), de diéxido de carbono langado
na atmosfera pela combustao completa do n-butano, contido em um desses cartuchos, €, aproximadamente,
(Dados: volume molar de gas nas CATP = 25 L/mol; massas molares em g/mol: C=12; H=1; O = 16)

A) 120 L.

B) 240 L.

C) 480 L.

D) 510 L.

E) 1200 L.



Analise a seguinte situagao problema para responder as questoes 08, 09 e 10:

O tratamento da 4gua nas Estagdes de Tratamento de Agua (ETA) envolve uma série de etapas, que podem
ser resumidas por:

Captagao — Correcédo de pH — Coagulagdo — Sedimentagdo — Decantacdo — Filtracdo — Desinfecgdo — Distribuicao

Os produtos quimicos empregados nesse tratamento variam, em tipo e quantidade, conforme as
caracteristicas de cada ETA e da agua a ser tratada. Entre os produtos mais utilizados, em ordem alfabética, estao
os seguintes: barrilha, cal viva, cal hidratada, carvao ativado, cloro, hipoclorito de calcio, hipoclorito de sédio e sulfato
de aluminio.

QUESTAO 08.

Dos produtos quimicos citados, dois podem ser considerados substancias simples. Eles sdo os empregados nas
etapas de

A) captagdo e coagulagao.

B) captagéo e desinfecgao.

C) coagulagéo e filtragao.

D) decantacéo e desinfecgao.

E) filtracdo e desinfecgéo.

QUESTAO 09.

Na etapa de coagulagéo, formam-se os flocos que, posteriormente, se aglutinam, adsorvem e arrastam impurezas,
sedimentando-se no fundo dos tanques de decantacao. Esses flocos sao formados por

A) hidréxido de aluminio.

B) hidréxido de calcio.

C) hipoclorito de calcio.

D) sulfato de aluminio.

E) sulfato de calcio.

QUESTAO 10.

Determinada ETA deseja elevar o pH da agua captada a 25 °C de 5 para 8. Assim, a concentragédo de ions OH-(aq)
na agua deve

(Dado: Kwa 25°C =1,0 x 104

A) diminuir 3 vezes.

B) aumentar 3 vezes.

C) aumentar 100 vezes.

D) diminuir 1 000 vezes.

E) aumentar 1 000 vezes.



Analise a seguinte situagdao problema para responder as questoes 11,12 e 13:

A foérmula estrutural a seguir representa a molécula da loperamida, um farmaco muito utilizado como
antidiarreico. A massa molar desse farmaco é préxima de 5 x 102 g/mol.

OH

/ Cl

QUESTAO 11.

A férmula molecular da loperamida € CxHyO2N2Cl, sendo que x e y séo, respectivamente, iguais a
A) 27 e 27.
B) 27 e 33.
C)29e 27.
D) 29 e 30.
E) 29 e 33.

QUESTAO 12.

Uma das fungdes orgéanicas presentes na estrutura da loperamida é a funcdo haleto, representada pelo atomo de
cloro ligado a cadeia. As outras fungdes sao

A) amida, amina e alcool.

B) amida, amina e fenol.

C) cetona, amina e alcool.

D) cetona, amida e fenol.

E) aldeido, amina e alcool.

QUESTAO 13.

O numero de moléculas de loperamida que entra no organismo de uma pessoa quando ela ingere um comprimido
contendo 2 mg desse farmaco é da ordem de

(Dado: Constante de Avogadro = 6,0 x 1022 mol)

A) 1073,

B) 1075.

C) 10%.

D) 102%.

E) 10%.



Analise a seguinte situagdao problema para responder as questoes 14, 15 e 16:

O metal titAnio, amplamente empregado em ligas metalicas especiais, como as utilizadas em préteses e implantes,
pode ser obtido a partir do rutilo (TiO2) pela sequéncia de rea¢des quimicas representadas por:

Etapal. TiO2(s)+2Cl2(g)+2C (s) — TiClsa (g) + 2 CO (g)

Etapa Il. TiCls (g) + 2 Mg (I) — 2 MgClz (I) + Ti (s)

QUESTAO 14.

A eletronegatividade do titanio € 1,54, e a do oxigénio, 3,44 na escala de Pauling. Logo, as ligagdes quimicas
presentes no rutilo devem ser

A) covalentes simples apolares.

B) covalentes duplas apolares.

C) covalentes duplas polares.

D) i6nicas.

E) metdlicas.

QUESTAO 15.

A espécie quimica oxidante da Etapa | e a espécie quimica redutora da Etapa |l sdo, respectivamente,
A) C e TiCla.

B) TiO2 e Mg.

C) Clz e Mg.

D) Clz e TiCla.

E) C e Mg.

QUESTAO 16.

Uma das ligas de titanio mais utilizadas é a liga Ti6Al4V, que apresenta 90% em massa de titanio, 6% de aluminio e
4% de vanadio. Para produzir o titAnio necessario a confecgao de 1,0 kg dessa liga, a massa minima de magnésio
metalico, em gramas, que deve reagir completamente na Etapa Il é, aproximadamente,

(Dados: massas molares em g/mol: Ti = 48; Mg = 24)

A) 900.

B) 1 200.

C) 1 800.

D) 2 100.

E) 2 700.



Analise a seguinte situagao problema para responder as questoes 17,18 e 19:

O grafico seguinte representa o decaimento radioativo do radioisétopo 1311, conhecido como iodo-131. Esse
radioisotopo é empregado como contraste em diversos exames de diagndstico por imagem.
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OBS: O decaimento do iodo-131 se da por emissao de particulas 3.

QUESTAO 17.

A meia-vida do radiois6topo iodo-131 é
A) 5 dias.

B) 8 dias.

C) 16 dias.

D) 32 dias.

E) 50 dias.

QUESTAO 18.

O numero de prétons e o numero de néutrons presentes no nuclideo formado pela desintegracao radioativa do iodo-
131 séo, respectivamente,

A)52e77.

B) 54 e 78.

C)54eT77.

D) 52 e 132.

E) 54 e 131.

QUESTAO 19.

Considere uma amostra recém-preparada contendo 50 microgramas de iodo-131. Apds 30 dias, a quantidade, em
mol, desse radioisétopo remanescente na amostra sera proxima de

A) 3x 108,

B) 8 x 108,

C)3x107.

D) 3 x 102

E) 8 x 104



Analise a seguinte situagao problema para responder as questoes 20, 21 e 22:

As empresas | e |l tém diferentes programas de estagios e oferecem renumeragéo por 20 horas de trabalho
semanais, de acordo com a qualificagdo do estudante.

Nas duas empresas, os critérios para a qualificagdo do candidato sao idénticos. A tabela a seguir apresenta
algumas medidas de posi¢cao da renumeragédo dessas empresas, em salarios minimos.

Medidas de tendéncia central das
remuneragdes dos programas de estagios
(em numero de salarios minimos)

Empresal | Empresa ll
Média 2,4 2,0
Mediana 2,3 2,0
Moda 2,3 24

QUESTAO 20.

Comparando-se os valores da média, moda e mediana das remuneragdes dos programas de estagios das Empresas
| e ll, e levando-se em conta apenas eles, avalie as seguintes afirmacgoes:

| - Na Empresa |, 50% das remunerac¢des dos estagios séo iguais ou maiores que 2,4 salarios minimos.

Il - Na Empresa |, 50% dos estagiarios tém remuneragédo maior ou igual a 2,3 salarios minimos.

[Il - Na Empresa Il, mais de 50% dos estagiarios tém remuneragdes de 2,4 salarios minimos.

IV - Na Empresa ll, se x corresponde ao numero de estagiarios, entdo o total das suas remuneragdes corresponde a
2-x salarios minimos.

Sao necessariamente verdadeiras apenas as afirmagdes

A)lelll.
B)llelV.
C)lllelV.
D)1, lll e IV.
E)II, llle IV.
QUESTAO 21.

Suponha que na Empresa Il ha apenas cinco estagiarios, e que a diferenga das remuneragdes de dois deles é de 0,2
salarios minimos. Nesse caso, a resposta para a menor remunerag¢ao paga aos estagiarios dessa empresa nao sera
Unica.

Sendo M o maximo entre as respostas para a menor remuneragdo paga aos estagiarios na situagdo proposta, a
alternativa que contém a diferenga entre a maior remuneragao paga e o valor de M é

A) 1,3 salario minimo.

B) 1,2 salario minimo.

C) 1,1 salario minimo.

D) 1,0 salario minimo.

E) 0,9 salario minimo.

QUESTAO 22.

Se a Empresa | contratar mais quatro estagiarios, um deles com remuneragédo de 1,9 salario minimo, outro com
remuneragdo de 2,9 salarios minimos, um terceiro com remuneracdo de 1,7 salario minimo, e o ultimo com
remuneragao de 3,1 salarios minimos, entdo € correto afirmar que

A) a moda e a mediana das remunera¢des nao se modificarao.

B) a mediana e a média das remuneragdes nao se modificarao.

C) a média das remuneracgdes ficara mais alta, e a mediana e a moda das remuneragdes nao se modificarao.

D) a moda das remuneragoes ficara mais alta, e a média e a mediana das remunerag¢des nao se modificarao.

E) a média e a moda das remuneragdes ficardo mais altas, e a mediana das remuneragdes ndo se modificara.



Analise a seguinte situagao problema para responder as questoes 23, 24 e 25:

No grafico a seguir, sdo apresentadas informagdes de 2017 sobre a taxa de ingresso no Ensino Superior da
populacdo com Ensino Médio completo, por faixa de idade e por cor ou raga, segundo a rede de Ensino Médio
concluido.
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Taxa de ingresso no Ensino Superior da populagao com Ensino Médio Completo, por faixa de idade e cor ou raga,
segundo rede do Ensino Médio concluido - Brasil - 2017

(Sintese de Indicadores Sociais: uma analise das condicdes de vida da populagdo brasileira. Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica, 2018, p. 102. Disponivel em:
https://biblioteca.ibge.gov.br/visualizacao/livros/liv101629.pdf )

QUESTAO 23.

Com base nas informagdes apresentadas no grafico, avalie as seguintes afirmacgdes:

| - Considerando a populagéo total pesquisada, 35,9% dos que ingressaram no Ensino Superior concluiram o Ensino
Médio na rede publica.

Il - Considerando os participantes da pesquisa que se declararam de cor ou raga branca, 18,1% dos que concluiram
o Ensino Médio na rede privada (particular) ndao ingressaram no Ensino Superior.

lIl - Considerando os participantes da pesquisa com 24 a 44 anos, a taxa de ingresso no Ensino Superior dos que
concluiram o Ensino Médio na rede privada (particular) foi aproximadamente 2,4 vezes maior que a taxa dos que
concluiram o Ensino Médio na rede publica.

Esta correto o que consta em
A) Il, apenas.

B) I e ll, apenas.

C) l e lll, apenas.

D) ll e lll, apenas.
E)ILLITell.

QUESTAO 24.

Considere os participantes da pesquisa que concluiram o Ensino Médio na rede privada (particular), e suponha que
desses, 40% tenham se declarado de cor ou raga preta ou parda, e que 14 200 deles ndo ingressaram no Ensino
Superior. Nesse caso, o numero total de participantes da pesquisa e ingressantes no Ensino Superior que concluiram
o Ensino Médio na rede privada (particular), seria

A) 99 000.

B) 85 000.

C) 62 100.

D) 39 200.

E) 22 800.

QUESTAO 25.

Suponha que a razao entre os nimeros de participantes da pesquisa que tenham concluido o Ensino Médio na rede
privada (particular) e na rede publica seja % e que 377,5 mil sejam os participantes ingressantes no Ensino Superior.

Nesse caso, o numero de concluintes do Ensino Médio na rede publica, participantes da pesquisa, seria igual a
A) 400 mil.
B) 450 mil.
C) 500 mil.
D) 550 mil.
E) 600 mil.



Analise a seguinte situagdao problema para responder as questoes 26, 27 e 28:

A meia vida de uma substancia radioativa € o tempo necessario para que sua massa seja reduzida a metade,
ou seja, é o tempo para que a massa dessa substancia seja igual a 50% de uma determinada massa inicial.

Considere que a meia vida de determinada substancia radioativa seja de 20 dias, e que a fungdo M: Rr— R,
em que y = M(t), permita calcular a sua massa M, em fun¢do do tempo t, dado em dias, a partir de uma massa inicial
Mi dessa substéncia, com M e Mi em gramas. Nesse caso, a cada ciclo de 20 dias, a massa dessa substancia se
reduz a metade da massa existente no ciclo anterior.

QUESTAO 26.

Com base na situagao problema apresentada, é verdadeira a seguinte afirmacao:
A) A massa da referida substancia nunca sera reduzida a zero.

B) Na fungdo M, t = 1,6 nao faz sentido.

C) Na fung¢ao M, quando M(t) = Z M;, tem-se t = 10 dias.

D) As variaveis massa e tempo s&do grandezas diretamente proporcionais.

E) As variaveis massa e tempo sdo grandezas inversamente proporcionais.

QUESTAO 27.

Considere A = M(to), M(t1), M(t2), M(t3), ..., em que to = 0 dia, t1 = 20 dias, t2 = 40 dias, t3 = 60 dias, e assim por diante.
Nesse caso, A é uma sequéncia numérica

A) néo aritmética e ndo geométrica.

B) aritmética de razao positiva.

C) aritmética de razédo negativa.

D) geométrica de razao positiva.

E) geométrica de razio negativa.

QUESTAO 28.

Considerando-se log 2 = 0,3 e uma amostra inicial Mi = 5 gramas da substancia em questéo, é correto afirmar que
ela estara reduzida a 2 gramas entre o

A) 23° e 24° dia do inicio da observagéo.

B) 24° e 25° dia do inicio da observagéo.

C) 25° e 26° dia do inicio da observagéo.

D) 26° e 27° dia do inicio da observacao.

E) 27° e 28° dia do inicio da observagéo.



Analise a seguinte situagao problema para responder as questoes 29, 30 e 31:

Uma pesquisa realizada com estudantes do Parana modelou as marés observadas em determinado dia, na
cidade de Paranagua, chegando a seguinte funcéo f, sendo y a altura da maré, dada em metros, e 0 <t <24 o horario,
dado em horas, do dia em que a maré foi observada:

— f(t) = 0,85 + 0,85 (“t 19“)
y=R_u="5 00 TS\ 05 " T 242

(Disponivel em: http://www.utfpr.edu.br/toledo/estrutura-universitaria/diretorias/dirppg/encontro-de-iniciacao-cientifica-do-campus-toledo/LeandroMichelsonartigocompleto.pdf )

A figura apresenta a representacgao grafica da fungao f:

2“ Altura (em metros)
1.5
1
f
0.5
0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24
Horario (em horas)
QUESTAO 29.

Considere a seguinte fungéo g, com as grandezas nas mesmas unidades da fungéo f:
T 191

y=gt)=a+b-sen [c(mt—m)]
Supondo-se que as alturas maxima e minima e todas as demais alturas das marés, observadas na cidade de
Paranagua e modeladas pela funcao f fossem 17 centimetros mais altas, teriamos, na funcéo g,
A)a=1,02;b=0,85;c=1.
B)a=0,85b=5;c=1.
C)a=0,85;b=0,85;¢c=0,17.
D)a=1,02;b=5;c=1.
E)a=1,02;b=5;c=0,17.

QUESTAO 30.

Quando sen (Lt _bor
6,05 242

O primeiro momento do dia em que foi observada essa altura da maré foi entre os primeiros

A) 05 e 10 minutos do dia.

B) 10 e 15 minutos do dia.

C) 15 e 20 minutos do dia.

D) 20 e 25 minutos do dia.

E) 25 e 30 minutos do dia.

) = 0, a altura da maré é de 0,85 metros.

QUESTAO 31.

Sabendo-se que a altura maxima da maré foi de 1,7 metros, depreende-se que essa altura maxima foi atingida,
exatamente, as

A) 3h10 e 15h12.

B) 3h20 e 15h24.

C) 3h30 e 15h36.

D) 3h40 e 16h48.

E) 3h50 e 16h00.



Analise a seguinte situagao problema para responder as questdes 32, 33 e 34:

Evidéncias cientificas apresentadas no Relatério do Painel Intergovernamental de Mudancgas Climaticas
(IPCC) nado deixam duvidas de que o planeta esta aquecendo e a agdo humana é um dos fatores mais relevantes
nesse processo.

As previsdes de aumento da temperatura do globo previstas no relatério sdo baseadas em dois parametros
basicos: um modelo climatico e um cenario de emissGes de gases responsaveis pelo efeito estufa. As previsdes do
relatério do IPCC contemplam quatro cenarios diferentes: o mais otimista prevé que o sistema terrestre retera 2,6
watts por metro quadrado (W/m?2) adicionais. Nesse caso, o aumento da temperatura terrestre poderia variar entre
0,3°Ce 1,7 °C, de 2010 até 2100, e o nivel do mar poderia subir entre 26 e 55 centimetros ao longo deste século. O
segundo cenario prevé uma retencao de 4,5 W/mZ2. Nesse caso, o aumento da temperatura terrestre seria entre 1,1
°C e 2,6 °C, e o nivel do mar subiria entre 32 e 63 centimetros. No terceiro cenario a retengao seria de 6,0 W/m2, de
modo que o aumento da temperatura variaria de 1,4 °C até 3,1 °C e o nivel do mar subiria entre 33 e 63 centimetros.
Ja o quarto cenario, em que as emissbes continuam a crescer em ritmo acelerado, prevé uma retengao adicional de
8,5 W/m2, Em tal situagdo, segundo o IPCC, a superficie da Terra poderia aquecer entre 2,6 °C e 4,8 °C ao longo
deste século, fazendo com que o nivel dos oceanos aumente entre 45 e 82 centimetros.

Conter o aumento de temperatura terrestre cumprindo os compromissos ja assumidos de redugao de emissao
de gases responsaveis pelo efeito estufa € um dos maiores desafios a serem enfrentados pelos paises signatarios
do Acordo de Paris.

QUESTAO 32.

Os gases responsaveis pelo efeito, além de outros fatores, agravam o aprisionamento de energia térmica na
atmosfera terrestre. As previsdes climaticas do IPCC consideram diferentes cenarios de langamentos desses gases.
O cenario mais pessimista mostra um acréscimo na energia solar aprisionada na atmosfera terrestre relativa a 8,5
W/m?2, até o fim do século XXI. A correta compreensdo deste nimero significa que a simulagdo concluiu que, até o
final deste século,

A) a energia incidente vinda do Sol perdera sua capacidade de ser reemitida para o espagco a uma taxa média
acrescida de 8,5 Joules por segundo para cada metro quadrado de area superficial da Terra.

B) a energia incidente vinda do Sol e nao refletida para o espago valera, em média, 8,5 Joules para cada metro
quadrado de area superficial da Terra.

C) a energia incidente vinda do Sol perdera sua capacidade de ser absorvida pela Terra a uma taxa média acrescida
de 8,5 Joules por segundo para cada metro quadrado de area superficial da Terra.

D) a energia incidente vinda do Sol sera acrescida de uma taxa média de 8,5 Joules por segundo para cada metro
quadrado de area superficial da Terra.

E) a energia incidente vinda do Sol sera absorvida pela Terra a uma taxa média 8,5 Joules por segundo para cada
metro quadrado de area superficial da Terra.

QUESTAO 33.

A insolacdo solar é definida como a quantidade de energia solar que atinge uma unidade de area da superficie da
Terra na unidade de tempo. A tabela a seguir mostra a insolagdo solar média em diferentes latitudes e épocas do
ano. Para que a temperatura de uma massa m de agua liquida, nas CNTP, aumente sua temperatura de 1 °C devido
exclusivamente a incidéncia de energia solar em uma latitude /;, em uma época do ano, cuja insolagdo é maxima,
dentre as opgoes da tabela, é necessario que o aquecimento demore um certo periodo de tempo .

Insolagdo média (W/m?)
Latitude (/) Junho Dezembro
Linha do Equador 0° 385 420
30°S 210 505
60 °S 23 540

Uma mesma massa de agua liquida, também nas CNTP, localizada em outra latitude />, na mesma época do ano,
cuja insolagédo € minima, dentre as opgdes da tabela, pode aumentar sua temperatura de 1°C no mesmo intervalo de
tempo t desde que a razio entre a area superficial ocupada pela agua em /, em relagéo a /4, seja, aproximadamente,
de

A) 1,00

B) 0,78

C)1,28

D) 16,74

E) 23,48



QUESTAO 34.

A constante solar € um numero que expressa o fluxo de radiagdo solar incidente por metro quadrado no topo da
atmosfera terrestre. Seu valor é de 50/27 kW / m2. Este fluxo de radiagéo solar, ao atingir o topo da atmosfera, interage
com o0s componentes atmosféricos, fazendo com que apenas uma fragdo dele seja absorvido diretamente pela
superficie terrestre, conforme representado na figura 1. Para projetar um arranjo experimental que emita a mesma
quantidade de fluxo de radiagéo solar absorvido pela superficie terrestre, fixou-se uma ldmpada incandescente L, de
100 W e 100 V, no ponto focal de uma superficie parabdlica espelhada, conforme representado na figura 2. A
superficie espelhada garante que toda a radiagdo emitida pela lAmpada incida sobre o disco circular de raio R = 10
cm. A lampada L sera ligada em série a um resistor 6hmico r. A associagao € alimentada por uma fonte que fornece

uma ddp de 100 V, conforme representado na figura 3.
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Figura 1: Diagrama simbdlico dos processos de interagéo do fluxo de radiagéo solar com a atmosfera e a superficie
terrestre. Os valores numéricos representam a porcentagem do fluxo de radiagéo solar incidente envolvida em
cada processo de interagdo na atmosfera e na superficie.
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Figura 2: Arranjo experimental Figura 3: Circuito elétrico da lampada

O valor da resisténcia do resistor r deve ser, em Q, aproximadamente,
(Adote: T = 3)

A)O

B) 11

C) 25

D) 60

E) 100



Analise a seguinte situagdao problema para responder as questoes 35, 36 e 37:

Uma questao da medicina contemporanea é a avaliagao dos riscos envolvidos nas muitas opgdes de usos
das radiagdes ionizantes para a produgédo de imagens internas do corpo humano, que muito tem colaborado com a
consolidacao dos diagnosticos. Um problema que se mostrou desafiador foi estabelecer a correlagdo entre a absorgéo
de radiacdo e seus efeitos biolégicos. Ao longo da historia, foram utilizadas diversas formas de mensurar a dose de
absorcdo de radiagdo pelo corpo humano, com destaque para as medidas que levam em conta fatores atenuantes
relativos ao efeito bioldgico da dose efetivamente absorvida pelos tecidos. Atualmente a unidade de medida utilizada
que reflete essa abordagem é o Sievert (Sv), que mostra a quantidade de energia absorvida por cada quilograma de
massa, ou seja, 1 Sv = 1 J/kg. O uso atual dos equipamentos emissores de radiagdo ionizantes segue diversas
normas e limites de seguranga determinados cientificamente. Para cada caso especifico, a determinagdo da
dosimetria adequada configura um problema.

QUESTAO 35.

Em funcionamento, uma ldmpada comum emite radiagao eletromagnética, principalmente na faixa da luz visivel; um
aparelho de raios-X também emite ondas eletromagnéticas. Sabe-se, porém, que os efeitos fisiolégicos da exposi¢do
do corpo humano aos dois tipos de radiagao sao diferentes. O que explica a diferenga da radiagao da lampada e de
raios-X é:

A) o aparelho de raios-X emite radiagdo com maior intensidade do que a da lampada.

B) o aparelho de raios-X emite radiagdo com menor frequéncia de onda do que a emitida pela lampada.

C) o aparelho de raios-X emite radiagdo com maior amplitude do que a da lampada.

D) o aparelho de raios-X emite radiagdo com menor comprimento de onda do que a da lampada.

E) o aparelho de raios-X emite radiagdo com maior velocidade de propagagéo do que a da lampada.

QUESTAO 36.

Uma equipe de médicos planeja um estudo de acompanhamento do desenvolvimento de doengas pulmonares em
trabalhadores de minas de uranio. Para isso, precisaria realizar periodicamente exame de imagem na regiao toracica
dos trabalhadores. O melhor acompanhamento seria obtido com a maior quantidade de exames de tomografia; porém
cada exame expde o paciente a uma dose de 7 mSv de radiagao, e existe um limite anual maximo de dose absorvida
permitido para o corpo do trabalhador. Alternativamente, a equipe poderia utilizar exames de raios-X, os quais expdem
o paciente a uma dose de 600 uSv. A tabela apresenta valores de referéncia de dose de radiagao:

Dose absorvida de

Parametro radiagio (uSv)

Limite anual maximo de dose absorvida permitido para o individuo

. 22500
ocupacionalmente exposto (trabalhador)
Dose anual absorvida pelo individuo ocupacionalmente exposto
(trabalhador) devido a radiagdo natural presente nas minas de 2400

uranio.

Levando-se em conta todos esses dados, a equipe concluiu que o estudo que levaria ao melhor acompanhamento,
respeitando-se o limite anual maximo de dose absorvida pelo trabalhador, deveria ser feito com

A) 1 tomografia e 22 exames de raios-X, anuais.

B) 2 tomografias e 10 exames de raios-X, anuais.

C) 3 tomografias e 2 exames de raios-X, anuais.

D) 37 exames de raios-X, anuais.

E) 3 tomografias, anuais.



QUESTAO 37.

A fim de determinar a poténcia maxima, adequada para a interagdo de um feixe de raios-X com o tecido humano,
construiu-se o arranjo experimental representado na figura abaixo. Nele, o detector mede a energia da radiagao que
nao foi absorvida pela matéria ao longo do caminho do feixe. Segundo a Comissao Nacional de Energia Nuclear, o
valor maximo de energia absorvida pelo tecido humano, apds o exame de raios-X, deve ser de 0,06 J.

Num primeiro experimento, o detector de radiagdo mediu uma energia de 3 J, considerando o arranjo
experimental utilizado e os dados da tabela; num segundo experimento, determinou-se quantas vezes menor a
energia inicialmente emitida pelo feixe de raios-X deveria ser, para que o valor maximo de absorg¢éo seja respeitado,
concluindo-se que a energia no segundo experimento seria:

Figura: arranjo experimental

1Tm

Material que
simula o corpo
humano

)

Fonte de Feixe de Detector de
: Raios-X I .
Raios-x Raios-x

1cm
Tabela: atenuagao do raio-X na interagdo com a matéria.

Material de interagao

Tipo de radiagéo Percentual de energia Percentual de energia
) absorvida pelo material
absorvida pelo Ar, para

ue simula o tecido
uma espessura de 100 cm g
humano, para uma

espessurade 1 cm
Raios-X 10 % 30 %

A) 18,5 vezes menor que no primeiro experimento.
B) 21,4 vezes menor que no primeiro experimento.
C) 22,5 vezes menor que no primeiro experimento.
D) 50,0 vezes menor que no primeiro experimento.
E) 135,1 vezes menor que no primeiro experimento.



Analise a seguinte situagao problema para responder as questdes 38, 39 e 40:

Um dos grandes problemas das metrépoles € a poluicdo. Em suas multiplas formas tais como: poluigdo
atmosférica, das aguas dos rios, sonora e luminosa, ela traz inUmeras consequéncias para a vida e para a saude das
pessoas que habitam os grandes centros urbanos. Segundo a Organizagdo Mundial da Saude (OMS), a poluigdo do
ar, das aguas e a poluicdo sonora sdo os trés principais problemas observados nas grandes metropoles. Sdo Paulo
é considerada uma das mais barulhentas cidades do mundo, ao lado do Rio de Janeiro, Téquio, Nova lorque e Séo
Francisco. Além disso, estudos sobre a poluicao atmosférica evidenciam a associagdo da poluicdo com diversos
problemas de saude (doengas cardiovasculares e respiratérias, alergias e canceres), configurando outro grave
problema para a qualidade de vida nas grandes cidades. Segundo estimativas globais da OMS, cerca de 3,7 milhdes
de mortes por ano, nos ultimos 5 anos, puderam ser atribuidas a poluicdo, evidenciando a importancia dessa
discussao. Muito menos estudada, a poluicdo luminosa é outro fator que cresceu expressivamente no ultimo século
nos grandes centros urbanos e também tem chamado a atencéo de diversos pesquisadores.

QUESTAO 38.

Além de ofuscar estrelas no céu, atrapalhar a observagao adequada com telescdpios, influenciar o comportamento
de diversos animais e insetos, a poluicdo luminosa é responsavel por um desperdicio de energia elétrica estimado
em 30% da energia consumida na iluminagéo publica. A cidade de Sao Paulo tem cerca de 50.000 unidades
consumidoras de iluminagao publica com, em média, 100 W de poténcia cada uma.

. Simulagdo da
~ visdo do céu
noturno

Muito ruim Ruim Bom Otimo

» Tipo de
iluminagéo

» ¥ rTe

Crédito da imagem: www.need-less. org.l.? ¥ ‘ Adaptado de CSA, 2007. |

A alternativa que melhor representa a quantidade de energia, em J, desperdigada anualmente, &
A) 3,0.10°

B) 1,5.106

C) 5,0.10¢

D) 3,0.10"

E) 4,7.10"

QUESTAO 39.

A tabela mostra o nivel de intensidade sonora médio de algumas das cidades mais barulhentas do mundo. Segundo
a OMS, ruidos a partir de 60 dB comegam a prejudicar a saude das pessoas.

Cidade Nova lorque Paris Sao Paulo Hong Kong Chicago Boston
Nivel de |n’5e(13|dade 80 79 79 78 71 71
sonora média (dB)

A quantidade de energia que chega, em um determinado intervalo de tempo, ao ouvido de uma pessoa, em média, é
maior quantas vezes na cidade mais barulhenta do mundo do que o recomendado pela OMS?

A)1,3

B) 10,0

C) 20,0

D) 80,0

E) 100,0



QUESTAO 40.

O uso de plantas como biomonitores da polui¢do do ar tem se mostrado um método eficiente para avaliar os efeitos
da exposicao de longo prazo de seres vivos a poluicdo atmosférica. O método utiliza uma arvore especifica, no local
estudado, e mede a composigdo quimica da casca dessa arvore utilizando uma técnica analitica chamada
espectrometria de fluorescéncia de raios-X (XRF). A técnica consiste em incidir na amostra um feixe de raios-X de
alta energia, com a capacidade de arrancar elétrons de camadas internas dos atomos que a constitui, deixando,
temporariamente, uma vaga nessa camada. Tal vaga é rapidamente preenchida por elétrons de camadas mais
externas; mas neste processo € liberado um féton com energia caracteristica do salto eletronico realizado, permitindo
identificar os atomos que constituem a casca da arvore. Aplicando essa técnica de XRF, uma pesquisadora obteve o

grafico abaixo.
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A partir da leitura do grafico e da tabela, afirma-se que, dentre os elementos da tabela, sdo identificados na casca da

arvore

A) Ca, S, Fe e Au.
B) Ca, S, Pb e Au.
C) Fe, Ca, Au e Pb.
D) Pb e Mo.

E) Fe e Ca.




Analise a seguinte situagdao problema para responder as questoes 41, 42 e 43:

O élcool etilico (etanol), substancia psicotrépica das bebidas alcodlicas, € um depressor do sistema nervoso
central, e ndo um estimulante, como se pensa. O etanol também nao esquenta; ao contrario, ele favorece a perda de
calor. Quase todo o alcool absorvido pelo organismo (cerca de 95%) é metabolizado pelo figado. O esquema abaixo
mostra as etapas iniciais da primeira via de metabolizagao:

NADs  NADH® MAD+ NAD+H"
Etanol S N X S ” . Acetato
dlcool aldeido
desidrogenase desidrogenase
\ / \ J
Citoplasma Mitocondria

Considera-se que comega a haver comprometimento do sistema nervoso central em relagao a tempo de
reacdo a estimulos, concentragao, vigilancia, reflexos, visao, entre outras fungées, quando a concentragao sanguinea
de alcool atinge 0,05% (m/V), o que equivale a 0,05 g de alcool para cada 100 mL de sangue. Ressalta-se que,
independentemente desse valor de referéncia, a legislagdo brasileira ndo permite qualquer quantidade de alcool no
sangue para a condugao de veiculos automotores.

Além dos efeitos psicotréopicos mais ou menos precoces, a intoxicagdo aguda pelo alcool, comumente
mencionada como ‘ressaca”’, manifesta-se cerca de 6 horas apés o consumo e pode durar mais de 24 horas. A
pessoa relata intenso mal-estar, com dor de cabeca, nauseas, anorexia, fadiga, tontura, boca seca, consequéncias
de desidratacao e de hipoglicemia, principalmente. Alguns desses efeitos séo atribuidos ao metabdlito X, indicado no
esquema.

QUESTAO 41.

Apés a ingestao de bebidas alcodlicas, a parte do etanol que é absorvida pela mucosa intestinal, assim como outras
substancias e nutrientes, chega ao figado

A) pela veia porta.

B) pelo ducto cistico.

C) pelo ducto colédoco.

D) pelo ducto pancreatico.

E) pelos ductos deferentes.

QUESTAO 42.

O dissulfiram, principio ativo de medicamentos utilizados no tratamento de alcoolismo, inibe a enzima que converte
o0 metabdlito X em acetato. O aciumulo desse metabdlito potencializa a intoxicagdo, de modo que a reingestédo de
bebidas alcodlicas sob efeito de dissulfiram causa reagdes extremamente desagradaveis e perigosas para o usuario.
Analisando o esquema, é possivel identificar o metabdlito em questéo, cuja formula estrutural é

A) B) ©)
P - "*
H=C—C . H=G=0~H
Y H H
D) E)
H 0
| &
H—?—?—O—H HaC”™ CH;
H H



QUESTAO 43.

A tabela apresenta trés situagdes de consumo de bebidas alcodlicas por pessoas do mesmo sexo com 70 kg de
massa corporal. Considere que o volume sanguineo (em litros) de uma pessoa corresponde a aproximadamente 10%
de sua massa em quilogramas.

Teor alcodlico aproximado
Bebida Consumo VIV
A m/\V
(rétulo)
I cerveja 660 mL 5% 4%
1l whisky 80 mL 40% 32%
11 vinho 220 mL 14% 11,2%

Assumindo que todo alcool etilico ingerido tenha sido absorvido, a quantidade de alcool na corrente sanguinea acima
do limite de 0,05% (m/V)

A) seria encontrada apenas nas situagoes | e Il.

B) seria encontrada apenas nas situagoes | e lll.

C) seria encontrada apenas nas situagoes Il e Ill.

D) seria encontrada em todas as situacdes.

E) ndo seria encontrada em nenhuma das situacgées.



Analise a seguinte situagdao problema para responder as questoes 44, 45 e 46:

O processo de reagédo do organismo a uma infec¢édo foi demonstrado pelo médico australiano Frank Burnet,
com importantes contribuicées do zodlogo brasileiro, naturalizado inglés, Peter Medawar. O trabalho, que Ihes rendeu
o Prémio Nobel em 1960, organizou e integrou os varios componentes do sistema imunitario.

O sistema imunitario pode ser comprometido de diferentes maneiras. A infecgéo pelo HIV afeta silenciosa e
especificamente a célula que tem o papel de comandar a resposta imunolégica. Agrotéxicos e medicamentos podem
afetar a atividade do tecido hematopoético, o que reduz drasticamente a produgao de glébulos brancos. Em outras
situagdes anormais, manifestam-se as chamadas doengas autoimunes, como é o caso do lupus e da artrite
reumatoide.

QUESTAO 44.

Nas doencas autoimunes, os tecidos do préprio organismo, embora tenham sido previamente “credenciados”, passam
a ser reconhecidos como estranhos e sédo atacados pelo sistema de defesa. Em condicbes de normalidade, os
linfocitos T passam por um processo de amadurecimento e somente sao liberados para a circulagao quando todos
os antigenos naturais do organismo tiverem sido reconhecidos, de modo a ndo haver reagcédo contra eles. Esse
processo de desenvolvimento e de selecao de linfocitos T tolerantes ocorre no (a)

A) baco.

B) figado.

C) timo.

D) medula éssea.

E) medula espinhal.

QUESTAO 45.

Nos processos convencionais de imunizagéo artificial, o organismo-alvo recebe
A) linfocitos B e antigenos.

B) linfécitos T e anticorpos.

C) linfécitos T e linfécitos B.

D) linfocitos B, linfocitos T e antigenos.

E) antigenos e anticorpos.

QUESTAO 46.

Considere uma situagdo em que a aplicagdo de soro imune foi necessaria devido a um acidente com animal
peconhento. Sobre os processos subsequentes a aplicagéo, pode-se inferir que

I. uma segunda aplicacdo do mesmo soro pode desencadear uma resposta imunitaria contra esse soro.

Il. o soro conferira imunidade duradoura, ja que serdo formados elementos de memodria, aptos a neutralizar o
correspondente antigeno por muitos anos.

lll. a agdo imediata do soro como antidoto a pegonha decorre da sua capacidade de atuar como potente agente
quimiotatico para linfécitos B, os quais, atraidos para o local de inoculagao, fardo o reconhecimento da estrutura
antigénica e guiardo a imediata formagao do complexo antigeno-anticorpo.

A luz das evidéncias sobre mecanismo de imunidade e processos de imunizagdo, pode-se afirmar, sobre as
inferéncias, que

A) todas séo factiveis.

B) nenhuma é factivel.

C) I e Il ndo sao factiveis.

D) I e lll ndo séo factiveis.

E) Il e lll ndo sao factiveis.



Analise a seguinte situagao problema para responder as questoes 47, 48 e 49:

O uso regular de cesareas tem um impacto significativo na evolugdo humana, afirmam cientistas. Se, nos
anos 1960, uma média de 30 em cada mil mulheres precisavam passar por cirurgia para dar a luz porque tinham
pelve estreita demais, hoje esse numero subiu para 36 em cada mil. E isso acontece, explicam os cientistas, porque,
a medida que partos por cesarea passaram a ser realizados com frequéncia, os genes que condicionam o tamanho
estreito da pelve foram passados de maes para filhas, produzindo novas geragdes de mulheres com essa tendéncia.
Esses dados sao revelados por pesquisadores da Austria, que realizaram o estudo utilizando um modelo matematico
com base em informagdes da Organizagao Mundial de Saude e outros estudos de larga escala sobre nascimento.

(Disponivel em: https://oglobo.globo.com/sociedade/ciencia/uso-de-cesareas-afeta-evolucao-tornando-parto-normal-mais-dificil-20596611. Acesso em: 27 abril de 2019.)

QUESTAO 47.

No texto, ha um conceito biolégico importante que se fundamenta na teoria proposta por Charles Darwin, qual seja,
A) o genoma sofre modificagdes para ajudar o organismo a se adaptar ao seu ambiente.

B) numa determinada populagéo, individuos mais evoluidos t¢m menos chances de serem extintos.

C) as mutacgdes ocorrem para que as futuras geragdes tenham as melhores condi¢cdes de adaptagdo ao ambiente.
D) as variagbes entre os individuos afetam significativamente a chance que tem um determinado individuo para
sobreviver e se reproduzir.

E) as estruturas biolégicas de um organismo herdadas de seus pais sdo aquelas que, pelo uso repetido, melhor se
adaptam ao ambiente.

QUESTAO 48.

Numa perspectiva evolucionaria, pode-se afirmar, nos termos do texto, que

A) a cesérea ajuda a selecionar fatores hereditarios vantajosos ao longo das geragdes.

B) as técnicas cirurgicas utilizadas nos partos por cesarea modificam o genoma humano.

C) o parto por cesarea atenua alguns dos efeitos da sele¢céo natural sobre as populagdes humanas.
D) os procedimentos cirurgicos normalizam o gendtipo das criangas nascidas por cesarea.

E) os avancgos das ciéncias da saude interrompem a evolugao biolégica dos seres humanos.

QUESTAO 49.

Um estudo publicado em 2018 investigou se a cesarea tem algum efeito no desenvolvimento encefalico das criangas.
Imagens de ressonancia magnética (RM) foram analisadas para avaliar o grau de mielinizagéo da substancia branca,
o volume de substancia cinzenta, a conectividade funcional, entre outros parametros. Um dos quesitos avaliados foi
o grau de desenvolvimento da substancia branca, mensurado pela taxa de mielinizagao observada na RM. Parte dos
dados obtidos para esse parametro sdo mostrados nos graficos abaixo. Ressalta-se que os resultados obtidos no
exame do lobo occipital foram muitos semelhantes aos dos lobos frontal, parietal e temporal.

CORPO CALOSO CEREBELO LOBO OCCIPITAL

0.15 on

mielinizacdo

0.10 0.08
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y —— CESAREA
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0 500 1000 1500 2000 0 500 1000 1500 2000 0 500 1000 1500 2000

Idade (em dias corridos)
(Adaptado de: S.C. Deoni et al. Cesarean Delivery Impacts Infant Brain Development. Am J Neuroradiol. 2018.)

Com base nessas informagdes, leia as seguintes afirmativas:

I. Ha diferengas na mielinizagédo nas regiées de substancia branca do cerébro em fungao do tipo de parto.

Il. Por volta dos 3 anos de idade, a mielinizagdo do lobo occipital e do carpo caloso atinge 0 mesmo patamar em
criangas nascidas por parto normal ou por cesarea

lll. A mielinizagdo no corpo caloso e nos lobos cerebrais € menor nas criangas nascidas por cesarea ja nos primeiros
meses de vida.

IV. A estrutura do encéfalo em que ha maior diferenca na mielinizagédo, segundo o tipo de parto, esta relacionada a
coordenagao dos movimentos e a orientagao da postura corporal.

E correto o que se afirma em
A) 1, Il e lll, apenas.

B) I, Il e IV, apenas.

C) I, lllelV, apenas

D) II, lll e IV, apenas.

E) LILNelV.



Analise a seguinte situagao problema para responder as questdes 50, 51 e 52:

Nas situagbes em que ha parada cardiorrespiratéria, recomenda-se a instituicido imediata, mesmo por
pessoas leigas, de manobras de ressuscitagdo cardiopulmonar (RCP). Combinando-se assisténcia ventilatéria e
compressao toracica, o objetivo é fazer com que o sangue minimamente oxigenado continue a se movimentar,
garantindo o suprimento de O2 ao tecido nervoso. As manobras devem ser mantidas até a chegada de socorro
especializado.

Do ponto de visita bioquimico, a RCP tem alguma relagao com o seguinte processo:

glicose ADP
ATP ADP ATP
Ciclode
acido latico é acido piruvico + Acetil CoA Krabs Cadeiarespiratoria
ADP  ATP
QUESTAO 50.

Os sistemas respiratério e circulatério se associam para manter a circulagdo do sangue e as trocas gasosas,
viabilizando o processo bioquimico em foco. Considerando somente a pequena circulagdo e os grandes vasos
associados ao coragao, o caminho percorrido pelo sangue é:

A) veias cavas — atrio direito — atrio esquerdo — tronco pulmonar — pulm&o — veias pulmonares — ventriculo
direito — ventriculo esquerdo — artéria aorta.

B) artéria aorta — pulmado — tronco pulmonar — atrio direito — ventriculo direito — veias pulmonares — atrio
esquerdo — ventriculo esquerdo — veias cavas.

C) veias cavas — atrio direito — ventriculo direito — tronco pulmonar — pulmao — veias pulmonares — atrio esquerdo
— ventriculo esquerdo — artéria aorta.

D) veias cavas — atrio esquerdo — ventriculo esquerdo — tronco pulmonar — pulmao — veias pulmonares — atrio
direito — atrio esquerdo — artéria aorta.

E) artéria aorta — atrio esquerdo — ventriculo esquerdo — tronco pulmonar — pulmao — veias pulmonares — atrio
direito — ventriculo direito — veias cavas.

QUESTAO 51.

As células nervosas, em especial, sdo extremamente sensiveis a privagdo de Oz, podendo sofrer danos irreversiveis
depois de 5 minutos. Assim, a morte celular advém da paralisagao da respiragéo celular. O gas oxigénio é vital para
esse processo na medida em que

A) substitui o gas carbdnico produzido no ciclo de Krebs.

B) é o aceptor final de prétons na cadeia respiratéria.

C) participa da sintese da acetil-CoA a partir do acido piruvico.

D) catalisa a etapa da glicélise, em que a glicose é convertida em acido piravico.

E) catalisa diretamente a formagao do ATP na glicélise, no ciclo de Krebs e na cadeia respiratéria.



QUESTAO 52.

Uma pessoa leiga, com treinamento elementar, pode salvar vidas se executar adequadamente os procedimentos de
RCP. Mesmo que ela ndo queira fazer a assisténcia ventilatéria (respiracdo boca-a-boca), ha forte recomendacéao
para que fagca ao menos a massagem cardiaca. Para tanto, ela deve iniciar imediatamente os movimentos de
compressao se for constatada a auséncia de pulso.

Considerando a anatomia do corpo humano, o ponto/area de compresséo (indicado pelo ponto X nas figuras), em
adultos, sobre o qual a parte anterior do punho de uma das méaos deve ser posicionada, esta indicado em:
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Analise a seguinte situagao problema para responder as questoes 53, 54 e 55:

Observe as imagens a seguir, relacionadas a importantes aspectos morfofuncionais das plantas:

(Disponivel em: (Disponivel em: https://www.imagenesmy.com/imagenes/square-
http://allabouttomatoplant.blogspot.com/2015/12/growing-giant- trees-panama-c7.html Acesso em: 27 abril de 2019.)
sequoia-trees-from-seed.html. -
http://samanthagouldson.com/meet-the-oldest-tree-in-the-world/
Acesso em: 08 maio de 2019.)

QUESTAO 53.

Uma sequoia (l) pode atingir 115 metros de altura e 18 metros de didmetro, e ter varias toneladas de biomassa seca.
Mas a semente que deu origem a esse “gigante” ndo chega a meio centimetro. O processo biolégico que mais
contribui para a formacao de tamanha biomassa € a

A) absorgao de gas carbonico pelas folhas.

B) absorgdo de agua do solo pelas raizes.

C) absorcao de ions minerais do solo pelas raizes.

D) retirada de compostos de carbono do solo pelas raizes.

E) absorgao de vapor d’agua e gas oxigénio pelas folhas.

QUESTAO 54.

Duas hortalicas, comuns no Brasil, pertencem a uma mesma familia, mas sdo de géneros e espécies diferentes:
rabanete e couve. Coincidentemente, esses organismos tém o mesmo numero de cromossomos: 2n = 18. O
cruzamento entre rabanete e repolho é possivel e ja foi realizado no passado, na tentativa de se obter um produto
com as caracteristicas vantajosas de um e de outro. Mas o projeto nao foi bem sucedido, pois a planta resultante do
cruzamento apresentava a raiz da couve e a folha do rabanete (figura Il), exatamente o contrario do desejado.

O cruzamento entre couve e repolho forma plantas estéreis. Contudo, a fusdo de duas células da planta estéril forma
uma célula simples que, se cultivada, gera uma nova planta fértil. Observe a imagem:

rabanete =~ couve

; = planta esteril

G-

Fusdo de 2 células J

@ Célula simples

|
Cultivo
|
N

Planta fértil

Com base nessas informacoes, pode-se afirmar que

A) as duas hortalicas tém genomas idénticos.

B) o lote haploide da nova planta fértil € n = 36.

C) a planta hibrida e estéril tem 9 pares de cromossomos homélogos.

D) os gametas da nova planta fértil serdo idénticos aos do rabanete e do repolho.
E) a célula originaria da fusao tem 18 pares de cromossomos homdlogos.

B-26



QUESTAO 55.

Uma possibilidade que pode ser considerada para aumentar a produtividade de madeira e tornar o extrativismo
vegetal mais sustentavel é, por meio de alteragcdes no genoma de certas arvores, tentar produzir square trees (figura
lll), ou seja, desenvolver e cultivar arvores com troncos com formato cubdide ao invés de arvores com troncos

cilindricos. Observe o modelo abaixo, que sobrepde a secgéo transversal de um cilindro a de um prisma de base
quadrada:

X

Considere que essa tecnologia se torne viavel. Comparando-se o volume do tronco de uma arvore que tenha a forma
de um prisma de base quadrada com o volume do tronco de uma arvore cilindrica, ambos com a mesma altura,
haveria uma perda na produgédo de madeira, caso se persistisse no cultivo do modelo cilindrico, da ordem de

(se necessério, utilize = = 3,14)

A) 21%.

B) 27%.

C) 31%.

D) 43%.

E) 78%.



Leia a seguinte situagao problema para responder as questoes 56, 57 e 58:

O cancer é uma doenca genética. E causado por uma série de alteragbes (mutagdes) nos genes que
controlam o crescimento celular ou regulam a deteccao e a reparagédo de danos no DNA. Muitas vezes, ha mais de
um gene envolvido no desenvolvimento do cancer. Portanto, € o resultado de mutagdes acumuladas no DNA de uma
pessoa. As mutagdes que podem levar ao cancer séo herdadas ou adquiridas. Elas resultam de uma perda de
atividade nos genes supressores de tumor (os freios) ou de uma atividade aumentada pelos oncogenes
(aceleradores), que regulam a maneira como nossas células funcionam. Danos iniciais e adicionais podem ser
causados por uma ampla variedade de fatores, tais como: estilo de vida (dieta, tabagismo, etc), exposi¢édo a radiacao,
estresse, infecgdo viral e produtos quimicos.

(Adaptado de: https://cupfoundjo.org/what-is-cup/basic-cancer-biology. Acesso em: 06 maio 2019.)

O grafico abaixo mostra a incidéncia de alguns tipos de cancer em homens em fungao da idade:
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(Adaptado de: Vogelstein, B. Kinzler, KW. The multistep nature of cancer. Trends Genet.1993.)

QUESTAO 56.

Os tumores malignos (canceres) sédo usualmente classificados em dois grupos: sarcomas e carcinomas. Os sarcomas
advém de células origindrias do mesoderma embrionario; e os carcinomas, de células originarias do ectoderma e do
endoderma. Segundo esse critério e com base na origem embrionaria dos 6rgéos e sistemas organicos, classifica-se
como sarcoma um tumor advindo de células da (do)

A) osso.

B) pele.

C) pulmao.

D) encéfalo.

E) pancreas.

QUESTAO 57.

Exceto pela ocorréncia de dano hereditario, poucas criangas desenvolvem cancer. Por outro lado, as pessoas com
mais de 60 anos tém muito mais chances de desenvolvé-lo. Nos termos do texto da situacéo problema, essa tendéncia
pode ser explicada pelo fato de que

A) as criangas nunca estao expostas aos fatores predisponentes mencionados.

B) multiplos eventos tém que ocorrer nas células antes que o cancer se manifeste.

C) o DNA esta programado para sofrer mutagbes desvantajosas na idade adulta.

D) o genoma de criangas é quantitativamente diferente do genoma das pessoas idosas.

E) a densidade de oncogenes € menor nas criangas em comparagdo aos adultos, e nestes em comparagao aos
idosos.



QUESTAO 58.

O gréafico da situagéo problema, que apresenta taxas de incidéncias e idades em escala logaritmica, permite fazer
varias interpolagdes e mesmo extrapolagdes. Com essa tarefa, cinco estudantes, analisando os dados disponiveis,
fizeram as seguintes afirmacées:

Estudante Afirmagoes

| Pessoas abaixo de 20 anos nao sao afetadas pelos tipos de cancer em questao.

il A taxa de incidéncia de cancer de préstata em homens de 70 anos é cerca de 100 vezes
maior do que em homens com idade préxima de 50 anos.
A possibilidade de ocorréncia desses tipos de cancer é praticamente nula apés os 80
anos.
Y, Independentemente da faixa etaria, o cancer de es6fago € o menos comum entre todos

0s que estao representados.

\' O cancer de pele é o que afeta de maneira mais precoce os homens a partir de 20 anos.

Em relagéo as afirmagdes dos estudantes,
A) uma esta correta.

B) duas estéo corretas.

C) trés estao corretas.

D) quatro estao corretas

E) todas estéo corretas.



Analise a seguinte situagdao problema para responder as questdes 59, 60 e 61:

A importancia do horménio de crescimento para o organismo humano esta relacionada a sua capacidade de
agir direta ou indiretamente em muitos tecidos envolvidos com o crescimento pds-natal, aumentando-lhes a
disponibilidade de nutrientes. Algumas pessoas podem apresentar deficiéncia desse horménio, implicando, entre
outras consequéncias, baixa estatura (nanismo). Com tratamento em idade oportuna, uma crianga, por exemplo, pode
ter mais ou menos a estatura que teria em condi¢gdes de normalidade. Hoje em dia, a engenharia genética, por meio
da tecnologia do DNA recombinante, viabiliza a produgdo em larga escala de medicamentos indicados para essa
situagao.

QUESTAO 59.

Antes do desenvolvimento de técnicas de engenharia genética, considere que esse tipo de nanismo era tratado com
substancias obtidas de extratos de células endécrinas retiradas de cadaveres de seres humanos. Nesse caso, 0
insumo era obtido a partir

A) da adeno-hipdfise.

B) do hipotalamo.

C) da neuro-hipdfise.

D) da glandula pineal.

E) do cértex da glandula supra-renal.

QUESTAO 60.

As pessoas com problemas de crescimento tratadas com o recurso terapéutico mencionado, produzido por processos
biotecnoldgicos, estéo, na verdade, incorporando ao organismo, como principio ativo,

A) enzimas de restrigao.

B) plasmideos bacterianos recombinantes.

C) proteinas humanas recombinantes.

D) microrganismos transgénicos atenuados.

E) fragmentos de DNA humano recombinante.

QUESTAO 61.

Um determinado medicamento disponivel para o tratamento desse tipo de nanismo é apresentado sob a forma de
solugao injetavel. Cada ampola contém 5 mg/1,5mL (5 mg do principio ativo diluidos em 1,5 mL de solugéo). A bula
do medicamento traz a seguinte informagéao técnica:

DOSE RECOMENDADA PARA PACIENTES PEDIATRICOS
mg/kg de peso corpdéreo/dia mg/m? de superficie corpdrea/dia
0,025 a 0,035 0,7a1

Uma crianga de 20 kg de massa corporal vai comegar um tratamento. A injecdo deve ser preparada diariamente e
aplicada a noite. A dose maxima diaria que pode ser administrada a essa crianga e 0 numero maximo de doses
completas que pode ser preparado por ampola sao, respectivamente,

A) 0,5 mg e 10 doses.

B) 0,6 mg e 5 doses.

C) 0,6 mg e 8 doses.

D) 0,7 mg e 4 doses.

E) 0,7 mg e 7 doses.




Analise a seguinte situagdao problema para responder as questoes 62, 63 e 64:

TEXTO |
A 45 km da costa de Sao Paulo, o arquipélago de Alcatrazes abriga a maior biomassa da costa brasileira.
Apesar de poderosa, essa biomassa é extremamente delicada, e € debaixo da calmaria da agua que uma ameaga
avancga silenciosamente. O coral-sol, conhecido por devastar a biodiversidade dos locais que invade, chegou ao
arquipélago e vem se multiplicando em alta velocidade. Além da surpresa em relagao a intensidade da invasao, outra
novidade foi a descoberta da presenca de mais um tipo de coral-sol. Acreditava-se que a Unica espécie ali existente
era a T. tagusensis, originaria das ilhas Galapagos, mas a T. coccinea, oriunda das llhas Fiji, também foi encontrada.

(Texto adaptado de: https://revistagalileu.globo.com/Revista/noticia/2016/09/o-invasor-como-o-coral-sol-esta-acabando-com-biodiversidade.html. Acesso em: 30 abr 2019.)

TEXTO Il

O coral-sol € um organismo exaético invasor que chegou ao Brasil na década de 1980 a Bacia de Campos-
RJ. Atualmente, € uma ameaga aos ecossistemas de mais seis estados: CE, AL, SE, BA, SP e SC. O coral-sol é
classificado no relatério Global Biodiversity como o organismo de maior impacto negativo na biodiversidade local.
Existem diversos fatores que contribuem para que ele seja tao perigoso. No seu habitat natural, o coral possui
centenas de concorrentes que disputam espaco e alimento, enquanto a costa brasileira possui apenas 18. Aqui, o
coral-sol ndo possui predadores e encontra um amplo espago para se reproduzir. Além da falta de concorrentes,
libera compostos alelopaticos para se proteger e ganhar mais espago. O coral-sol apresenta uma série de
caracteristicas vantajosas: crescimento rapido, maturidade reprodutiva precoce, elevada capacidade regenerativa e
capacidade de produzir larvas. Esses fatores fazem com que outros tipos de corais percam espaco em seu proprio

ambiente natural, como é o caso do coral-cérebro.
(Texto adaptado de: https://g1.globo.com/natureza/desafio-natureza/noticia/2019/04/30. Acesso em: 30 abr 2019.)

TEXTO Il

Coral-sol
i
N SRPSETER
(Disponl’\)el em: https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Coral_Sol_01.JPG. Acesso em: 21 maio 2019.)
QUESTAO 62.

Em termos de classificagéo bioldgica, o organismo exético invasor em foco é um(a)
A) alga.

B) protoctista.

C) basidiomiceto.

D) animal.

E) planta aquatica.

QUESTAO 63.

Varias estratégias tém sido consideradas para tentar reduzir as populagdes de coral-sol na costa brasileira. Uma forma viavel
e relativamente eficaz para esse controle seria a(o)

A) uso de defensivos quimicos na faixa de zona costeira invadida.

B) introducdo de organismos concorrentes ou predadores naturais do invasor.

C) remogao mecanica com uso de ferramentas como martelo e talhadeira.

D) drenagem no entorno dos costdes em que ha maior crescimento das coldnias.

E) construgdo de barreiras mecéanicas em torno dos costdes rochosos das areas de infestagéo.

QUESTAO 64.

Considerando suas caracteristicas morfofuncionais, a forma de ocupagao do ambiente e a intensidade da invasao,
pode-se inferir que a principal forma de introdugéo do coral-sol nos ecossistemas marinhos brasileiros se deu

A) pela biopirataria.

B) pelas incrustagbes e agua de lastro em embarcagoes.

C) pelas correntes maritimas.

D) pela atividade pesqueira predatéria.

E) pelo langamento de esgotos por emissarios submarinos.



Analise a seguinte situagdao problema para responder as questoes 65, 66 e 67:

O quadro abaixo apresenta o cddigo genético universal, ressaltando-se que ha um cédon que codifica a
metionina e também funciona como cdédon de inicio da tradugao, além de trés cédons “PARE”, os quais sinalizam o
fim da mensagem.

22 Base do codon
12 B'ase do U c A G 3° B’ase do
cédon cédon

Fenilanina Serina Tirosina Cisteina U
U Fenilanina Serina Tirosina Cisteina C
Leucina Serina PARE PARE A
Leucina Serina PARE Triptofano G
Leucina Prolina Histidina Arginina U
c Leucina Prolina Histidina Arginina C
Leucina Prolina Glutamina Arginina A
Leucina Prolina Glutamina Arginina G
Isoleucina Treonina Aspargina Serina U
Isoleucina Treonina Aspargina Serina C

A - - — —
Isoleucina Treonina Lisina Arginina A
Metionina Treonina Lisina Arginina G
Valina Alanina Ac. Aspartico Glicina U
G Valina Alanina Ac. Aspartico Glicina C
Valina Alanina Ac. Glutdmico Glicina A
Valina Alanina Ac. Glutédmico Glicina G

QUESTAO 65.

O RNAm guiaré a sintese de proteina, cdédon a codon, com base na informacgao transcrita do DNA. Analise a seguinte

cadeia polinucleotidica de um fragmento de DNA:

3’ - CGCATTCTATATGGC - 5’

Considerando o antiparalelismo da dupla-hélice do DNA, a cadeia polinucleotidica complementar é
A) 5 — GCCATATAGAATGCG -3

B) 3’ — GCGAUUCUAUAUGGC - &’
C) 5- GCGUAAGAUAUACCG -3
D) 5 — CGGTATATCTTACGC - 3’
E) 3’ — GCCATATAGAATGCG -5’

QUESTAO 66.

Considere o seguinte polipeptidio:

GLUTAMICO

Qual € o RNAm, com cédon de parada, que codifica esse polipeptideo?

A) 3' - AUGCGUAGCUUGGAGUGA - 5'
B) 3' - AGUGAGGUUCGAUGCGUA - %'
C) 5' - AUGCGUAGCUUGGAGUGG - 3'
D) 5' - GUACGUAGCUUGGAGAGU - 3'
E) 3' - AGUGUUCAGCGAUGCAUG -5’

QUESTAO 67.

A anemia falciforme é uma doencga genética, de carater recessivo, decorrente de uma mutagao do gene que codifica
a hemoglobina. Ha formagao de uma hemoglobina anémala e, consequentemente, de hemacias em forma de foice,
mais rigidas e densas, com tendéncia a causar obstrugdo intravascular. Comparando-se a sequéncia de nucleotideos
do DNA de uma pessoa normal e de um portador de anemia falciforme, verifica-se que ha uma unica trinca de bases
diferente:

Anemia

Falciforme
. ...CTC ... V ... CAC ...

L d
- . o
‘ .”.1' -

Considerando os mecanismos de transcri¢cao e tradugao, a informagao genética alterada codifica 0 aminoacido
A) glicina.

B) histidina.

C) triptofano.

D) valina.

E) acido glutamico.



Analise a seguinte situagdao problema para responder as questoes 68, 69 e 70:

O sistema ABO, proposto pela equipe do médico austriaco Karl Landsteiner, em 1902, baseia-se na
incompatibilidade entre os grupos sanguineos, decorrente de reagdes entre substancias presentes no plasma e na
superficie das hemacias. Landsteiner recebeu o Prémio Nobel em 1930 em reconhecimento ao trabalho que tornou
possivel a transfusdo segura de sangue, garantida a compatibilidade entre doador e receptor. Ademais, a tipagem
sanguinea do sistema ABO — exame bem mais simples e acessivel do que o de DNA — permite esclarecer duvidas
sobre paternidade, determinando, por exemplo, quem nao pode ser o pai.

QUESTAO 68.

Do ponto de vista genético, as relagdes de dominancia entre as formas alélicas do gene que determina os fenétipos
do sistema ABO podem ser expressas por

A)A=B=j

B)IB=IA>|

C)i>A>|B

D)i<IB<|A

E)IA=IB<i

QUESTAO 69.

Em relagdo ao sistema ABO, exclusivamente, um casal (pai com sangue tipo A e mae com sangue tipo B) tem um
filho cujo tipo sanguineo o caracteriza como doador universal. O casal buscou aconselhamento sobre a probabilidade
de ter um segundo filho do sexo masculino e que seja receptor universal. Essa probabilidade é de

A) 75%.

B) 50%.

C) 25%.

D) 12,5%.

E) zero.

QUESTAO 70.

A situacgéo (tipo sanguineo do filho, da mae e do suposto pai) em que o exame de tipagem assegura a exclusao de
paternidade esta indicada em:

TIPO SANGUINEO
FILHO MAE SUPOSTO PAI
A) A A B
B) B B [6)
C) AB A B
D) AB AB 0
E) 0 0 A




PROPOSTA DE REDAGAO

A partir da leitura dos textos motivadores e com base nos conhecimentos construidos ao longo de sua
formacéo, redija texto dissertativo-argumentativo, em modalidade escrita formal da lingua portuguesa, sobre o tema
“A ética tem o poder de restringir o desenvolvimento de pesquisas cientificas de manipulagdao genética em
embridées humanos?”, apresentando proposta de intervencao. Selecione, organize e relacione, de forma coerente
e coesa, argumentos e fatos para defesa de seu ponto de vista.

TEXTO 1.

Em outubro de 2015, o Comité Internacional de Bioética
da UNESCO pediu a paises que concordassem com uma
moratéria para proibir praticas de engenharia de genoma da
linha germinativa humana — pelo menos enquanto a seguranga
e a eficacia dos procedimentos permanecessem nao
comprovadas.

“‘Em consonancia com essas recomendagdes, a
UNESCO deseja lembrar aos pesquisadores, instituicbes e
governos que respeitem principios e procedimentos
universalmente acordados em pesquisa e chama os governos a
cooperarem no estabelecimento de medidas para assegurar a
pesquisa eticamente sdlida e a aplicagdo de técnicas de
modificagdo do genoma que respeitem a dignidade e os direitos
humanos”, acrescenta o pronunciamento.

“A UNESCO continuara a monitorar e refletir sobre
questdes éticas emergentes relacionadas a modificagdo do
genoma e outros desenvolvimentos nas ciéncias naturais. A
Organizacao apela para um dialogo internacional continuo sobre
as implicacdes éticas da modificacgdo do genoma para o
individuo, a sociedade e a humanidade como um todo”, conclui
a agéncia.

(Disponivel em: https://nacoesunidas.org/unesco-alerta-para-aplicacao-imprudente-de-
modificacao-genetica/. Adaptado.)

TEXTO 2.

Cientistas e eticistas de sete paises defenderam uma
moratdria sobre os usos clinicos da edicdo de material genético
(genoma) herdado dos pais para produzir bebés geneticamente
modificados.

A posicdo, publicada na revista cientifica Nature, é
expressa nomeadamente pelo geneticista norte-americano Eric
S. Lander, que dirigiu o projeto que levou a sequenciagéo do
genoma humano, pelo Prémio Nobel de Quimica Paul Berg e
pela geneticista francesa Emmanuelle Charpentier, uma das
inventoras da técnica de edicdo genética CRISPR/Cas9.

Os especialistas consideram que ha questdes técnicas,
médicas, cientificas, éticas, morais e societais que tém de ser
discutidas e analisadas, antes de se avancgar com a edi¢do de
material genético humano herdado dos progenitores.

Os cientistas sublinham que a proposta da moratéria
nao se aplica a edicdo de material genético de espermatozoides,
6vulos ou embrides para fins de investigagdo (desde que as
experiéncias ndo envolvam a transferéncia de um embrido para
o0 Utero de uma mulher) nem a edigdo genética de células
humanas ndo reprodutivas para tratar certas doengas (as
alteragdes genéticas nestas células ndo sdo herdadas, ao
contrario do que se passa com as células reprodutivas).

A proposta surge depois da polémica gerada por um
pesquisador chinés, He Jiankui, que anunciou em novembro

(2018) ter criado os primeiros bebés geneticamente modificados.
(Disponivel ~ em:  https://www.dn.pt/lusalinterior/cientistas-defendem-moratoria-sobre-usos-
clinicos-de-edicao-de-genoma-humano-herdado-10677312.html Publicado em: 13 de margo
2019. Adaptado.)

TEXTO 3.

O descobrimento da técnica CRISPR/Cas 9 de edigdo
genética abre importantes horizontes para a pesquisa cientifica.
Os problemas éticos, juridicos e sociais que podem surgir com a
aplicagdo em humanos séo enormes, o que justifica um debate
social amplo. Alguns dos principais argumentos que sustentam

a oposicdo a terapia génica na linhagem germinativa sdo os
seguintes:

- Os riscos para os individuos. Naturalmente, a aplicagéo de
qualquer técnica acarreta riscos. Os efeitos negativos a médio e
longo prazo sao inevitaveis. Uma sociedade de risco zero ndo
existe, enquanto sabemos que as sociedades complexas como
as nossas sao sociedades de risco estrutural. Se os passos
pertinentes forem cumpridos, marcados pela ciéncia, a aplicagédo
da técnica nao pode ser observada segundo a visio ética.

- A afetagdo a sacralidade do genoma. O argumento mais
contundente contra o que significaria a sacralizagdo do genoma
é oferecido por G. Hottois: esta sacralizagdo do genoma procede
de sua assimilagdo a natureza, e ainda mais, a esséncia do
homem. Esse idealismo biologista & dificiimente inteligivel a
partir de uma aproximagédo empirica cientifico-técnica. Existem
genomas de individuos mais ou menos aparentados, mas
também diversos (polimorfismo, produto de uma longa
evolucdo). A ideia de um genoma unico, ideal e estavel sobre o
modelo do idealismo platénico ou aristotélico € um fantasma
metafisico arcaico.

- O risco de uma “nova eugenia”. Falar de eugenia nesse
panorama é ir muito longe na via de argumentar contra a
utilizagcdo desviada dessas técnicas. Além da raiz etimolégica, o
emprego do vocabulo “eugenia” tem se vinculado desde sempre
com a imposicdo do alto do poder estatal de politicas
populacionais para a “melhora da raga” e ndo para a utilizagdo
individual de uma determinada técnica.

Impedir a utilizagdo de novas técnicas num terreno téo
delicado como é o genético, em sintese, aponta para o exercicio
de politicas proibitivas na pesquisa, podendo ser o ponto de
partida de situagdes ndo almejadas, nem moralmente aceitaveis.
Se deixamos de realizar mudangas nos seres humanos, o
resultado poderia ser simplesmente o de garantir que o futuro
seja muito pior para todo mundo do que teria que ser. Se
fazemos as mudangas erradas, poderia acontecer o mesmo. O
que devemos tentar aprender é escolher com responsabilidade,
mas carece de sentido que ndo fazer nada seja necessariamente

uma escolha mais responsavel do que fazer algo.

(BERGEL, Salvador Dario. O impacto ético das novas tecnologias de edigdo genética. Rev. bioét.
(Impr.). 2017; 25 (3): 454-61. Disponivel em: http://dx.doi.org/10.1590/1983-80422017253202
Actualizacion 458. Adaptado.)

TEXTO 4.

= [

(Disponivel em: https://www.google.com/search?q=moratoria+genoma)

INSTRUGOES PARA A REDAGAO

- O rascunho da redagéo podera ser feito na ultima pagina deste Caderno.
- A redacao devera ser apresentada a tinta, e desenvolvida na folha prépria, ndo ultrapassando o seu limite.
- A redagd@o que apresentar copia dos textos da Proposta de Redacédo ou do Caderno de Questdes tera o numero de linhas

copiadas desconsiderado para efeito de corregéo.

- Recebera nota zero (0), em qualquer das situagdes expressas a seguir, a redagao que: - tiver até 15 (quinze) linhas escritas; -
fugir ao tema ou n&o atender ao tipo dissertativo-argumentativo; - for escrita em versos; - apresentar parte de texto deliberadamente
desconectada do tema proposto (identificagdo do participante; reflexées sobre a prova ou sobre o desempenho no exame; bilhetes
e recados em geral, etc.); desenhos e/ou outras representagdes iconicas.
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